总第 11497 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 新闻热线:028-87319500

> 13811660079 全年定价:450元 零售价:2.00元

> > 杰荣膺『2025

数智化领军

中国企业的思想者

上半场靠"短跑思路" 下半场须转型创新

中德集团董事长程田青谈当前形势下民营企业的发展路径

■ 本报记者 李代广

总部位于山西省长治市的中德投资集团 有限公司,2001年11月创建,仅用24年的时 间,就从一个名不见经传的小企业、一家普普 通通的塑钢型材企业,发展成为拥有塑钢型 材、塑料管道、铝合金型材、新能源汽车零部 件、基础家装、海外事业部等业务板块,跻身 全国同行业前五名的大型企业集团。

目前,中德集团已实现总资产30亿元、 年产值近50亿元的规模,旗下拥有8个全资 子公司、两大生产基地以及遍布全国的 1000 余家营销分公司。

中德投资集团董事长程田青当选为十二 届全国政协委员、山西省政协常委、山西省工 商联(联合会)副会长、山西省专精特新企业 联合会主席,长治市人大代表、常委,山西省 塑料行业协会会长等。山西中德的成功被不 少媒介冠以"中德现象""中德模式""中德奇 迹"加以阐释探寻,试图从一个理性的高度总 结归纳出一个从零做起的企业的嬗变秘籍。

近日,程田青董事长接受了本报记者专访, 就如何传承和弘扬企业家精神等方面谈了他对 当前形势下民营企业转型与创新的思考。

传承和弘扬企业家精神

程田青表示,改革开放40多年来,民营



企业家队伍茁壮成长, 在发展的过程中也逐 步形成了独特的企业家精神,企业家就是要 弘扬"逢山开路、遇水搭桥、不怕困难、勇往直 前"的精神和气魄,哪里有企业家精神的弘 扬,哪里就有经济建设的大发展、大繁荣。

程田青认为, 晋商曾经创造了辉煌的商 业历史。对于企业来说,要想做百年老店,就 必须传承晋商精神的仁、义、礼、智、信,弘扬



商德文化,打造自己的企业文化。

中德的经营哲学是:正己善为,做事先做 人,只有"正己"才能"善为",只有"己正"才能 "为善"。这与晋商精神及商德文化是一脉相 承的,它能传承晋商优秀的传统,亦能指导当

实现中华民族伟大复兴, 我们必须坚持以 社会主义核心价值观为引领, 传承与弘扬企业

家精神,打造一大批有信仰、有思想、有信念、求 真理、捍正义、懂经营、善管理的高素质企业家 队伍。在新时代高质量发展的背景下,面对今天 的经济形势,我们更要弘扬企业家精神,如果晋 商精神是"无中生有",那么企业家精神的表现 是"逢山开路,遇水架桥"。如果企业家精神加上 晋商精神,那就是"无中生有,仁义礼智信,横跨 欧亚九千里,称雄三界五百年"。

近日, 备受瞩目的 "CFS 2025 第十四届财经 峰会暨 2025 创新企业家 节"在上海隆重举行。这场 由中国财经领域权威机构 数央网、数央公益联合多 家主流媒体主办的盛会, 以"穿越变革浪潮,共筑经 济韧性"为主题,汇聚了来 自政府、企业、学术界的 1000 余名代表,170 余位 重量级嘉宾共同探讨全球 经济变局下的中国机遇, 为中国乃至世界的高质量 发展注入了新动能。

作为财经领域极具影 响力的年度盛会,CFS 财经 峰会已经连续举办13年, 每年吸引超 2000 万影响 力关注,300余家媒体聚焦 报道。本届峰会聚焦"数字 经济、绿色金融、产业升级" 等热点议题,通过高端对 话、深度分享、致敬盛典、品 牌展等形式汇聚和分享商 业智慧,探寻中国经济转型 和发展的动力。

峰会期间,最引人注 目的环节之一便是 CFS 2025 致敬盛典,该活动以 严苛的评选标准和极高的 权威性与公信力在行业内 享有盛誉。本次评选由 15 位院士、经济学家及500 强企业 CEO 组成专业评 审团,从"技术突破、产业 价值、行业引领"三大维 度,严格依据"创新、责任、 影响力、推动力、成长性、 前瞻性"六大指标,层层筛 选出具有行业标杆意义的 优秀企业和个人。在激烈 的竞争中,容诚咨询(北

京)有限公司董事兼总经理杜杰凭借其在 数智化创新领域的卓越贡献脱颖而出,荣 膺"2025数智化领军人物奖"。这一奖项不 仅是对杜杰个人能力与成就的高度认可, 更是对他在推动行业数智化进程中所发挥 作用的充分肯定。杜杰表示:"数智化不仅 是技术升级,更是管理思维的革新。容诚将 持续以专业服务赋能企业, 在数据驱动决

策的浪潮中助力客户实现可持续增长。" "2025 数智化领军人物奖"旨在表彰 在推动行业数智化发展进程中, 展现出卓 越领导力、独到战略眼光和强大创新能力 的杰出人才。

作为中国注册会计师、高级会计师、财 政部内部控制咨询专家及全国会计领军人 才,杜杰在财务数智化与风险管理领域有着 深厚的积累和独到的见解。杜杰现任容诚咨 询(北京)有限公司董事兼总经理,而容诚咨 询在中国注册会计师协会 2023 年度综合评 价中位列全国第5位、本土品牌事务所第3 位,这一成绩充分彰显了容诚咨询强大的专

业实力与广泛的市场认可度。 多年来,杜杰主导完成了多个大型企业 的智能化财务体系建设项目,他带领团队研 发出以"财务数智化平台"为核心,链接、确 认、交易财务数字资产,梳理流程、权责、风 险、控制措施,通过新技术来实现控制的自 动化、智能化的解决方案,为诸多上市公司、 跨国公司、大型国有企业提供管理咨询服 务,助力客户逐步实现数字化转型。2024 年,鉴于杜杰在财务数智化领域的杰出成 就,杜杰荣膺第五届数字经济科技大会年度 数字经济领袖奖。此外,杜杰还是全球首个 数据资产管理高端交流平台——"中国数据 资产管理50+论坛"创始成员,以及北京注 册会计师协会行业信息化建设委员会副主 任委员。在这些重要的平台和岗位上,杜杰 积极发挥自身优势和影响力,为推动行业的 数智化发展做出了积极贡献。 (周越)

今年上半年 全国新设经营主体1327.8万户

为"无事不扰" 的规矩叫好

- | 短评|

海南立法规范涉企检查迈出关

9月1日,《海南省涉企行政检 查条例(试行)》将正式施行。海南以 地方性法规的"硬杠杠"为涉企检查 划出清晰边界,这不仅是优化营商环 境法治化保障的关键突破, 更是对 "无事不扰"服务理念的制度性落地。

长期以来, 多头检查、重复检 查、随意检查如同企业头上的"紧箍 咒",消耗企业宝贵精力与资源。海 南此次立法直击痛点, 以法规形式 明确检查边界与程序,为行政权力 套上"制度的笼头",从根本上为企 业卸下制度性负担,让"无事不扰" 从服务口号跃升为法律遵循。

更值得称道的是,海南没有止 步于立法本身,同步构建了极具操 作性的配套机制。"检查清单+信 用分级"动态管理机制如精准导航 仪,实现监管资源优化配置;依托省 级监管平台推动检查计划线上备 案、结果共享,则打通了部门壁垒, 让数据代替企业跑路; 对低风险企 业推行"触发式检查",如同为诚信 企业颁发"免扰金牌",使其能心无 旁骛专注经营。而引入企业满意度 评价并将检查合规性纳入执法人员 考核, 更是在监管链条末端嵌入反 馈与追责齿轮,形成"事前预警、事 中留痕、事后追溯"的监管闭环,让 每一次检查都经得起阳光检验。

海南此举,是以地方立法先行先 试的勇气,为全国优化营商环境提供 了一份可复制、可推广的"海南方 案"。在经济企稳回升的关键时期,此 类改革对激发市场主体活力具有不 可替代的撬动作用。当检查有法可 依、企业预期稳定,市场主体的创造 力必将如热带雨林般蓬勃生长。

海南此次立法, 为全国优化营 商环境树立了可贵的法治标杆。其 意义不仅在于"破"除了困扰企业多 年的检查沉疴,更在于"立"起了以 信用为基础、以法治为保障的新型 监管模式。期待这株在海南自贸港 精心培育的"法治幼苗",能够在全 国更多地方扎根生长, 最终蔚然成 林,覆盖所有在市场中奋力前行的 (作者为本报记者)

据新华社报道,市场监管总局8月12日 发布数据,今年上半年,全国新设经营主体 1327.8 万户。其中,新设企业 462 万户,新设 个体工商户862.9万户,新设农民专业合作 社 2.9 万户,多种经营主体均呈现稳定增长

民营和外资企业发展势头良好。上半年, 新设民营企业 434.6 万户,同比增长 4.6%;新 设外资企业3.3万户,同比增长4.1%。多种所 长6.6%,占企业总量的40.2%。

有制企业发展态势良好,显示市场预期持续 改善,企业投资信心有效提升,中国始终是全 球投资的热土。

产业结构进一步优化。上半年,第一产业 新设经营主体 60.1 万户、第二产业新设 96.5 万户、第三产业新设1171.2万户。截至6月 底,全国登记在册"四新"(新技术、新产业、新 业态、新模式)经济企业 2536.1 万户,同比增

消费领域文化产业亮点突出。随着"哪 吒""悟空"等国产 IP 火爆全球,文化产业成 为上半年消费增长亮点,新设"文化、体育和 娱乐业"企业增速高达 17.5%。

据介绍,市场监管部门将聚焦经营主体 发展需求,持续完善市场准入退出制度,纵深 推进全国统一大市场建设, 着力维护公平竞 争的市场环境,持续优化涉企政务服务,进 步激发各类经营主体发展活力。 (赵文君)

7月物价数据透出哪些积极信号?

■ 新华社记者 王雨萧 陈爱平

国家统计局最新发布的数据显示,7月 份,全国居民消费价格指数(CPI)环比由降转 涨,上涨0.4%,同比持平;扣除食品和能源价 格的核心 CPI 同比上涨 0.8%,涨幅连续 3 个 月扩大……从7月物价数据中,能够读出哪 些积极信号?

信号一: 扩内需政策效应持续显现

7月份,服务价格环比上涨 0.6%,影响 CPI 环比上涨约 0.26 个百分点,成为带动 CPI 环比增速"转正"的重要因素。

"受暑期出游旺季影响,飞机票、旅游、宾 馆住宿和交通工具租赁费价格环比涨幅均 高于季节性水平,合计影响 CPI 环比上涨约 0.21 个百分点。"国家统计局城市司首席统计

"上海之夏"国际消费季组织 300 余场 "好来、好玩、好购"活动;广西围绕"潮玩暑期 惠燃广西"主题,推出2000余项促消费活动; 福建"全闽乐购"缤纷夏日消费季吸引全球 旅客……近期各地加力推出促消费举措,助 推暑期消费活力释放。

董莉娟分析, 一系列提振消费政策带动 需求端持续回暖,叠加"618"促销活动结束, 扣除能源的工业消费品价格上涨 0.2%。其 中,燃油小汽车、新能源小汽车价格均由连续

5个月以上的下降转为持平,家用器具、文娱 耐用消费品等价格环比涨幅在 0.5%至 2.2% 值得关注的是,7月份,扣除食品和能源 价格的核心 CPI 同比上涨 0.8%,涨幅为 2024

年3月以来最高。

"今年以来,核心 CPI 持续回升,反映随 着扩内需、促消费政策持续显效,市场供求关 系逐步改善,国内经济循环进一步畅通。"中 国民生银行首席经济学家温彬说。

信号二: "反内卷"带动相关行业价格 降幅收窄

具有先行指标意义的工业生产者出厂价 格指数(PPI),也呈现一些积极变化。尽管受 季节性因素叠加国际贸易环境不确定性影 响,7月份PPI环比下降0.2%,但随着国内市 场竞争秩序持续优化,降幅比上月收窄 0.2 个百分点,为3月份以来环比降幅首次收窄。

7月1日召开的中央财经委员会第六次 会议,强调"依法依规治理企业低价无序竞 争,引导企业提升产品品质,推动落后产能有

"随着全国统一大市场建设纵深推进、传 统产业改造升级和重点产业产能治理不断深 入,煤炭、钢材、光伏、水泥和锂电等行业市场 竞争秩序持续优化, 带动相关行业价格降幅 收窄。"国家发展改革委市场与价格研究所研

记者注意到,7月份,煤炭开采和洗选 业、黑色金属冶炼和压延加工业、光伏设备及 元器件制造、水泥制造、锂离子电池制造价格 环比降幅比上月均有收窄,合计对 PPI 环比 的下拉影响比上月减少0.14个百分点。

温彬认为,从短期看,"反内卷"从供给端 发力,通过优化资源配置,提升产业链整体效 率,缓解供需矛盾;从中长期看,推动物价合 理回升,关键在于各项政策协同发力,促进实

现"需求扩大一企业盈利改善—经济内生动 力增强"的良性循环。

信号三: 供需两端"新"动能壮大

宏观政策持续发力、适时加力,一些行业 "新"动能持续壮大,带动供需关系有所改善. 价格呈现积极变化。

从供给端看,产业转型向"新"——

仿生蜜蜂、喜鹊在特殊环境下灵活航行, 人形机器人娴熟叠衣、分拣、搬运……正在北 京举行的 2025 世界机器人大会上,"智"造新 动能刷新人们对未来生活的想象。

传统产业持续升级、新兴产业成长壮大, 推动多个相关行业价格回升。7月份,飞机制 造价格同比上涨 3.0%,可穿戴智能设备制造 价格同比上涨 1.6%。

从需求端看,消费市场求"质"-

"趁着以旧换新,给家里换了一台无风感 空调,用起来更舒服。"南京消费者吴女士说。

苏宁易购数据显示,居民家电消费正从 "刚需型"向"改善型"升级,6月下旬以来,带 有换气、增氧功能的新风空调销售同比增长 116%,带有净化功能的空气循环扇销售同比 增长超 89%。

统计数据显示, 在升级类消费需求增加 等带动下,7月份,工艺美术及礼仪用品制 造、营养食品制造等多个领域价格同比上涨。

"提振消费专项行动深入实施,消费市场 持续健康发展, 内需潜力释放改善了相关行 业供需结构,叠加升级类消费需求增加,进一 步支撑了相关行业物价走势。"刘方说。

(转自新华网)

企业家日报微信公众平台 二维码



企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com



